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Introductie

Beste lezer,

In juli 2024 werd de huis- en hobbydierenlijst van kracht. Dit is een lijst waarop staat aangegeven welke 
dierensoorten legaal mogen worden gehouden als huisdier.

Op dit moment wordt er gewerkt aan een vergelijkbare lijst (zogenoemde ‘positieflijst’) voor reptielen. World 
Animal Protection wil graag weten hoe Nederlanders hier over denken. Hoeveel Nederlanders hebben een 
reptiel als huisdier en welke reptielen worden het vaakst in huis gehouden? Daarnaast is World Animal
Protection benieuwd naar de opinie van Nederlanders als het gaat om de invoering van de positieflijst (is men 
voor of tegen?).

In dit rapport beschrijven wij de belangrijkste resultaten uit het onderzoek. Uiteraard horen we het graag als u 
vragen en/of opmerkingen heeft over dit onderzoek!

Met vriendelijke groet,

Nicole Nibbering
Onderzoeker Duurzaamheid & Mobiliteit
nicole.nibbering@ipsos com
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Onderzoeks-
opzet

Doelgroep: Nederlanders van 18 jaar en ouder (n=1.267).

De steekproef vormt een representatieve afspiegeling van de Nederlandse bevolking 
van 18 jaar en ouder op de kenmerken geslacht, leeftijd, regio en opleidingsniveau. 
Representativiteit is geborgd door het trekken van een gestratificeerde steekproef, 
stellen van quota tijdens het veldwerk en toepassen van weegcorrecties op de data.

▪ Online kwantitatief onderzoek via het I&O Research Panel.

▪ Dataverzameling vond plaats van woensdag 19 februari 2025 tot en met dinsdag 
25 februari 2025.

Met wie we hebben 
gesproken

Hoe hebben we met 
ze gesproken 
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Conclusie

Ongeschikte huisdieren

Reptielen worden door de meeste 
Nederlanders niet gezien als een geschikt 
huisdier. Een meerderheid van de 
Nederlanders (55%) vindt het dan ook 
onacceptabel dat reptielen als huisdieren 
worden gehouden. 

Reptiel als huisdier

Een klein deel van de Nederlanders heeft 
een reptiel als huisdier: één procent. Er is 
niet één reptiel dat het vaakst wordt 
gehouden, maar het gaat om een 
verscheidenheid aan reptielensoorten. 

Aan Nederlanders die vroeger een reptiel 
hadden en nu niet meer (8%), hebben we 
gevraagd naar de reden waarom ze geen 
reptiel meer hebben. Het dier was 
overleden en zij vonden het lastig om aan 
de specifieke behoeften van het dier te 
voldoen.

Positieflijst voor reptielen

Het invoeren van een positieflijst voor 
reptielen (lijst met daarop diersoorten die 
Nederlanders als huisdier mogen houden) 
kan op een ruime steun rekenen; 65 
procent van de Nederlanders zou het goed 
vinden als er zo’n lijst zou komen. 
Voorstanders geven met name 
dierenwelzijn of veiligheid van mens of dier 
als belangrijkste redenen voor het invoeren 
van de positieflijst voor reptielen.
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Één procent van de Nederlanders heeft een reptiel als huisdier

1% 98%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Reptiel als huisdier

Ja Nee

Heeft u op dit moment een of meerdere reptielen (denk aan bijvoorbeeld een slang, hagedis of schildpad) als huisdier? (n=1.267)

84% 12% 0%0% 4%

75% 80% 85% 90% 95% 100%

Aantal reptielen

1 tot 5 6 tot 10 11 tot 15 16 of meer Weet ik niet / wil ik niet zeggen

Hoeveel reptielen heeft u als huisdier? (n=15 reptielenhouders)* 

*Resultaten met een aantal van n<80 
waarnemingen zijn indicatief.

Heeft u in het verleden (ook) weleens een reptiel als huisdier gehad? (n=1.267)

8% 92% 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Reptiel als huisdier
gehad

Ja Nee Wil ik niet zeggen
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Vroegere reptielenhouders vinden het lastig om aan de specifieke behoeften te
voldoen en hebben geen nieuw reptiel gekocht na overlijden van hun huisdier

33%

33%

30%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Reden geen reptiel meer als huisdier

Lastig om aan de specifieke behoeften van het
reptiel te voldoen

Mijn huisdier is overleden

Anders, namelijk..

Waarom heeft u nu geen reptiel als huisdier meer? (n=90 vroegere reptielenhouders)*

Andere antwoordcategorieën zijn niet in de bovenstaande figuur weergeven vanwege het lage aantal waarnemingen 
(<30 waarnemingen per antwoordoptie). 
a) Hoge kosten huisvesting

b) Hoge kosten medische zorg

c) Tijdgebrek

d) Spijt van mijn vorige aankoop

e) Mijn gezondheid of die van iemand in mijn huishouden

f) Veiligheid

g) Ik voelde me ongemakkelijk bij het houden van een reptiel in gevangenschap

h) Anders, namelijk: …

i) Weet ik niet of wil ik niet zeggen

*Resultaten met een aantal van n<80 
waarnemingen zijn indicatief.



9© 2025

Zes procent van de Nederlanders heeft ooit overwogen een reptiel als huisdier te
nemen, waarvan vijf procent besloot het toch niet te doen

1% 5% 94%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Reptiel als huisdier overwogen

Ja, ik overweeg nog steeds om een reptiel te nemen Ja, maar ik heb besloten het toch niet te doen Nee, dat heb ik nooit overwogen

Heeft u ooit overwogen om een reptiel als huisdier te nemen? (n=1.267)

We vroegen aan degenen die overwogen om een reptiel als huisdier te nemen en besloten het toch niet te doen, wat voor hen de belangrijkste reden is 
om geen reptiel als huisdier te nemen (n=54)*. De meest genoemde reden is:

Het is lastig om aan de specifieke behoeften van het reptiel te voldoen (72%).

*Resultaten met een aantal van n<80 waarnemingen zijn indicatief.
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Reptielen worden vaker niet dan wel gezien als geschikt huisdier

96%

94%

83%

79%

78%

76%

58%

57%

41%

35%

27%

24%

23%

21%

18%

18%

17%

16%

16%

16%

15%

8%

6%

2%

1%

3%

5%

14%

18%

19%

20%

34%

37%

54%

57%

63%

67%

68%

62%

70%

72%

75%

77%

77%

78%

75%

85%

79%

96%

93%

1%

1%

3%

3%

4%

4%

8%

6%

5%

8%

10%

9%

10%

17%

12%

9%

7%

6%

8%

7%

11%

6%

15%

3%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hond
Kat

Cavia
Konijn

Parkiet
Kanarie

Tropische vis
Papegaai

Geit
Schildpad

Fret
Hagedis

Salamander
Chinchilla

Gekko
Kameleon

Kikker
Slang

Pad
Vogelspin

Leguaan
Schorpioen

Witbuikegel
Wasbeer
Kaaiman

Wel geschikt Niet geschikt Weet ik niet/geen mening

Welke van onderstaande dieren zijn volgens u geschikt om als huisdier te houden? (n=1.267)
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Een ruime helft van de Nederlanders vindt het onacceptabel dat reptielen als
huisdier worden gehouden

7%

11%

19%

68%

70%

11%

17%

20%

15%

12%

64%

53%

55%

12%

8%

18%

18%

6%

6%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

De meeste eigenaren kunnen niet de zorg en huisvesting verschaffen die
reptielen nodig hebben

Het houden van reptielen als huisdieren veroorzaakt veel dierenleed

Ik vind het onacceptabel dat reptielen als huisdier worden gehouden

Een reptiel is geschikt als huisdier

De meeste reptielensoorten zijn in principe geschikt als huisdier

(Helemaal) mee oneens Neutraal (Helemaal) mee eens Weet niet/geen mening

In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.267)
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Ruim zes op de tien Nederlanders zouden het goed vinden als er een positieflijst
voor reptielen zou komen

14%

60%

11%

12%

65%

18%

10%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Het zou goed zijn als er een ‘positieflijst’ voor reptielen zou komen

Het is onnodig om een ‘positieflijst’ voor reptielen op te stellen

(Helemaal) mee oneens Neutraal (Helemaal) mee eens Weet niet/geen mening

Onlangs is er een lijst ingevoerd met daarop zoogdiersoorten die Nederlanders als huisdier mogen houden (positieflijst). Momenteel werkt de 
overheid aan een vergelijkbare lijst voor reptielen. Na invoering van deze lijst mogen eigenaren die nu een reptiel hebben, die behouden tot het 
dier overlijdt. 
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? (n=1.267)
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Dierenwelzijn en veiligheid van mens of dier zijn de belangrijkste redenen voor
voorstanders van een positieflijst voor reptielen

91%

74%

32%

24%

22%

3%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dierenwelzijn

Veiligheid van mens of dier

Behoud van diersoorten

Volksgezondheid

Natuur en omgeving

Anders, namelijk: …

Weet ik niet/geen mening

U vindt dat er een positieflijst voor reptielen zou moeten komen. Kunt u aangeven wat hiervan de reden(en) is/zijn? (n=808)
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Tegenstanders zeggen vaker: ‘het heeft toch geen zin’ of dat er een algemeen
verbod moet komen op het houden van reptielen als huisdier

29%

16%

13%

11%

6%

43%

13%

Het heeft toch geen zin

Verstoring van tradities of levensstijl

Inperking van keuzevrijheid

Reptielen kun je goed verzorgen en huisvesten

Zorgen over economische impact van strengere regels

Anders, namelijk: …

Weet ik niet/geen mening

U vindt dat er geen positieflijst voor reptielen zou moeten komen. Kunt u aangeven wat hiervan de reden(en) is/zijn? (n=187)
Resultaten zijn indicatief vanwege het lage aantal waarnemingen

Anders, namelijk: 
Veel respondenten vinden dat er een algemeen verbod moet komen op het houden van reptielen als huisdier. Zij zeggen bijvoorbeeld: “Reptielen zijn geen huisdieren”, “Reptielen 
horen in de vrije natuur.” Er zijn ook respondenten die vinden dat het onnodig is om een positieflijst op te stellen: “Het is bemoeizucht/betutteling van de overheid”, “Mensen moeten zelf 
nadenken of ze een reptiel willen houden.” Tot slot is er ook iemand die zegt: “Er moet een lijst komen van mensen die niet voor dieren kunnen zorgen, in plaats van een lijst met dieren 
die wel of niet gehouden mogen worden. “
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Nederlanders beschrijven zichzelf met name als dierenliefhebber in het algemeen
en/of als huisdiereigenaar

55%

42%

13%

7%

7%

2%

2%

1%

1%

20%

3%

Dierenliefhebber in het algemeen

 Huisdiereigenaar (gedomesticeerd huisdier, zoals een hond of kat)

Natuurbeschermer

Vegetariër/veganist

Dierenliefhebber, in het bijzonder wilde dieren

 Huisdiereigenaar (niet-gedomesticeerd huisdier, zoals een serval of
schildpad)

Student

Dierenarts

Boer

Geen van deze

Anders, namelijk: …

Welke van de volgende opties, indien van toepassing, zou u gebruiken om uzelf te beschrijven? (n=1.267)
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BEDANKT
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